

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
Número suelto 1 rs.
La suscripción se hace previo pago adelantado
Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8,
segundo.

EL CONSTITUCIONAL

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores. Comunicados. Precios convencionales y á juicio de la administración de uno á cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real línea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó nó, no se devuelven originales.

Órgano del partido liberal de la Provincia de Gerona

AÑO V.

REDACCION
Escaleras de S. Martín, núm. 8,
segundo.

Viernes 12 de Junio de 1885.

SE PUBLICA
Todos los
Miércoles, Viernes y
Domingos.

NÚM. 656.

MAQUINAS PARA COSER

DE

La Comp. Fabril SINGER

LEGÍTIMAS

Se adquieren por 10 Rs. vu. semanales
Sin entrada ni adelanto ni aumento.
Abeuradors, 8, Gerona.
Ingenieros, 4, Figueras.

EMBARAZO

Sus vómitos incoherentes, mareos, náuseas, dispepsias ó acedias y demás molestias inherentes al estado interesante de las señoras, se calman instantáneamente y se corrigen con el uso del Citrato Granular efervescente al Cério de Milla farmacéutico en Denia.
Único depósito: Botica del Doctor Ametller, Gerona.

El tratamiento especial del virus sífilítico y de las escrófulas. fruto de una experiencia clínica de doce años, es lo que ofrece á sus necesitados, el médico homeópata D. Modesto Furest, quien contestará á toda consulta que por escrito se le dirija á su casa, Albareda, 12 2ª Gerona, visitando especialmente los sábados, domingos y lunes de 11 á 4.

ARTURO ROSES

DENTISTA

DE LAS CASAS DE BENEFICENCIA DE GERONA
participa al público que en su Gabinete se practican toda clase de operaciones y se confeccionan y componen aparatos protésicos de todos los sistemas.—Recibe de 8 á 12 y de 2 á 5.—Esparters, 8, 1º

NEGRO PERMANENTE

(RESISTE LA COLADA)

Se dibuja con este negro en la antigua tienda de Albanesis, plaza del Oli, 4, frente al estanco.

LO DE LLAGOSTERA

Que la villa de Llagostera se halla en completa decadencia, lo atestiguan todos sus habitantes sin distincion, y que esta decadencia nace de la desconfianza en todos los negocios; por causa del desbarajuste creado por el caciquismo que allí impera, está en la conciencia de todos los que conocemos aquella importante poblacion. Y no se nos diga que ciertos acontecimientos nada tienen que ver con el desarrollo de la industria y el mantenimiento del crédito. A esta afirmacion contestaremos con dos conside-

raciones. Primera: que el malestar de Llagostera no obedece á la marcha política de la situacion en general porque aunque, los cuatro mandarines que aquella dirigen y explotan, se abrigan con el manto de conservadores, ello es que no son tales carneiros, porque lo mismo apoyan una situacion conservadora á lo Romero Robledo, que apoyarian otra á lo moro muza, si á su sombra pudiesen medrar contando con la proteccion de un señor Camps, ó de cualquier otro que les tolerase y sostuyese en sus travesuras. Segunda: que el buen nombre de una poblacion se adquiere y se sostiene por la marcha pacífica y ordenada que en ella se observa. La buena armonia entre sus habitantes mantiene el crédito y la confianza en los negocios, abundan entonces las transacciones, aumenta el trabajo, las obras públicas de comodidad y ornato reciben notable impulso, reformanse las costumbres, y se hace la vida agradable, en medio de la tranquilidad de todos sus habitantes, cuya sola idea es el progreso moral y el material de sus intereses colectivos. Si estas condiciones faltan, retirase el capital de la circulacion, disminuye el trabajo, cunde el malestar, y, como consecuencia de todo, entra el pueblo en su período de decadencia, perdiendo en un corto tiempo, todo lo que durante tantos años fué el resultado de grandes sacrificios y el fruto de muchos afanes. Vivo ejemplo de lo que acabamos de exponer se observa en poblaciones como Palafrugell, Cassá de la Selva y otras de la comarca. Estudiense las causas de su actual preponderancia y su rápido progreso y ellas se encontrarán en primer término, no en la marcha política de los partidos militantes, sino en la conducta, buena fué y miras patrióticas de las personas que por el bien del pueblo se interesan.

Veamos ahora de que modo nuestros vecinos de Llagostera se han conducido para alcanzar esta felicidad que en poblaciones de igual importancia se disfruta. Todos los que aquella poblacion conocemos de muchos años á esta parte hemos visto con admiracion el desarrollo que ha tenido en estos últimos tiempos, debido á la actividad y laboriosidad de sus hijos. Calles enteras han ensanchado su recinto triplicando el número de sus habitantes, un crecido número de fábricas se han levantado en su interior, su movimiento agrícola y mercantil, en estado creciente cada

dia, causaba envidia y asombro á los demás pueblos de la comarca, notables centros de instruccion, lujosos casinos y establecimientos de recreo difundian la luz de la ilustracion y proporcionaban grato solaz al vecindario, que, unido como un solo hombre, se encontraba siempre dispuesto á cualquier sacrificio, cuando del interés y buen nombre del pueblo se trataba. En este estado de cosas inicióse la crisis taponera en el país, acompañada de algunas quiebras que causaron alguna paralización en los negocios, cuyas consecuencias sufrieron tambien los demás pueblos industriales de la comarca, si bien estos pudieron afrontar el peligro y repónerse más tarde de los quebrantos sufridos, gracias al buen tacto y patriotismo de todos en la solucion de todos los problemas locales, tanto en la esfera de los asuntos de carácter político, como de los que se refieren á la produccion é industria corchera, única riqueza de nuestro laborioso país. Asi se comprende que las importantes poblaciones limítrofes hayan podido sostener el empuje de las pasadas crisis industriales, y que algunas de ellas hayan llegado á aumentar su importancia fabril y visto crecer su riqueza mientras que la antes floreciente villa de Llagostera, no solo haya perdido su preponderancia material, sino su buen nombre y su fama de morigerada, laboriosa é ilustrada, trocándose estos calificativos, en centro de tahures y en otros que no podemos estampar en el papel, porque la pluma se resiste á entrar siquiera en suposiciones que hacen salir en el rostro los colores de la vergüenza.

Impera en Llagostera un caciquillo, cuyos solos méritos consisten en tener una posicion desahogada, segun se dice, y en ser el jefe del partido conservador de aquel pueblo, que es como si dijéramos jefe de si mismo, porque hasta el presente no se ha podido averiguar que el partido conservador contase en Llagostera con otros adictos. A menos que haya aumentado allí el partido conservador con algunos tres ó cuatro individuos que compusieron en tiempo no lejano el comité carlista, y algunos pocos que formaban parte de cierto fingido comité sagasino, que todo podria ser. Este señor cacique auxiliado por unos cuantos amigos particulares es quien manda, revuelve, gobierna y dirige aquella poblacion; pero con tan mala suerte que cada acto suyo va acom-

pañado de un desacierto, pero como enseña cartas de diputados, y se relaciona con las autoridades superiores, de aqui sus ínfulas de hombre de prestigio y de influencia, por más que sean sus méritos negativos, y despreciables sus procedimientos. Hagamos historia de ellos, pero este artículo se va haciendo largo, y lo dejaremos para otro dia.—P. P.

Vease el núm. 654 de EL CONSTITUCIONAL.

LA INOCULACION DEL CÓLERA.

Si la eficacia de esta inoculacion como medio preservativo del cólera, como lo es la linfa de vaca para la viruela, fuera un hecho indiscutible bien podriamos decir que constituiria esto un verdadero fenómeno en la historia moderna de nuestra patria.

Nosotros que seguimos de cerca los progresos de la ciencia en Francia, Alemania, y demás naciones y por lo mismo sabemos lo que estas saben; y que al propio tiempo no ignoramos el inmenso y trascendental interés que para todos los países comerciales y para la humanidad encierra la resolucion del problema de la profilaxis del cólera morbo, creemos que á estas horas casi toda Europa quedaria vacunada coléricamente si en verdad, en sus estudios y experimentos, hubiesen encontrado los hombres de ciencia el valor que por acá por muchos se pretende.

No nos inspira esta critica ninguna idea mezquina, porque seremos los primeros en ensabiar á cualquiera que como el doctor Ferrán se desvele con entusiasmo en la espinosa tarea de descubrir los misteriosos secretos de las enfermedades infecciosas, que tantas víctimas causan en todos los países, á pesar de haber penetrado en ellos la luz de la civilizacion; pero tampoco, á fuer de amantes de nuestra patria podemos callar ante la imposibilidad de vernos mañana de nuevo tildados en una tarea en que nos hemos querido adelantar á los demás que han envejecido en el estudio de tan árduas cuestiones.

Si mañana, vista la ineficacia de la inoculacion colérica, se nos repite que por nuestra exaltada imaginacion meridional no servimos para el cultivo del método experimental, nos imposibilitamos por mucho tiempo ya para seguir como inteligentes obreros en la construccion del edificio médico moderno.

Dígase lo que se quiera, todavía

está por demostrar que haya sido del cólera morbo asiático, ó cuando menos recientemente traído, el germen que ha ocasionado las enfermedades sospechosas que se han visto en esta ciudad y todavía médicos notables niegan este carácter á la que se presenta en la provincia de Valencia.

Para el público el *bacillus* es tenido por ruin, pero á medida que los micrografos adelantan en sus trabajos, el microbio del cólera se vá evidenciando en benevolencia para el hombre, á pesar de cuanto se supone por varios profesores que le atribuyen gran malignidad.

Los últimos experimentos de M. Rochefontaine, para los cuales se ha valido del líquido diarréico de los coléricos que presentaban los microbios y de distintas culturas de éstos en la gelatina peptonizada, practicados, ya en distintos animales, ya en el hombre, son una prueba patente de lo que hemos contado.

La primera serie de experimentos ha consistido en tomar en cuatro tiempos una cantidad de gelatina microbiada á la segunda y tercera cultura, no habiendo producido ningun efecto.

La segunda serie ha consistido en introducir el *bacillus* por la vía hipodérmica, logrando á lo más, y aun inyectando grandes cantidades, una inflamación local.

Otra serie de experimentos hizo el autor valiéndose del líquido diarréico de los coléricos, asegurándose de que en el existia el *bacillus*, y el resultado ha sido siempre el mismo, negativo.

Por consiguiente, dista mucho de estar comprobada la acción que se atribuye por algunos al microbio del cólera, por lo que respecta al hombre y á los animales, si se ha de juzgar por los ensayos practicados; todo lo cual se armoniza con los resultados de la comisión inglesa que fué recientemente á Bombay segun relación del doctor Klein.

Hay más, aun dado que de los experimentos hubiese resultado que se podía producir el cólera por medio del microbio, como se produce la viruela por medio del pus de las pustulas, faltaba una segunda parte que consistia en probar experimentalmente que la inoculación era un medio profiláctico que podía impedir, produciendo un similia colérico, el verdadero cólera; porque son contadas las enfermedades en que un ataque ó una inoculación dá inmunidad para un segundo ataque.

Es preciso, pues, continuar investigando ya por la misma senda, ya por otra, el modo como puede obtenerse la profilaxis del huésped del Ganges, guardándonos de prometer al público lo que no podemos darle.

Dados empero los esfuerzos que sobre tan palpitante materia se estan haciendo, fácil es que andando el tiempo se conozca la verdadera etiología del cólera, como se ha descubierto la de las intermitentes pelúdi-

cas, de lo cual tantos beneficios ha reportado ya á la humanidad.

Contentémonos hoy, por lo que al cólera atañe, rindiendo culto á las medidas precautorias que la higiene nos dicta, y ojalá podamos mañana encontrar el verdadero antídoto para su profilaxis y curación, pues entonces recogeremos sin disputa el laurel de la victoria, de esta victoria en que no hay vencidos.

El sábio micrografo el doctor Virchoch, despues de concienzudos experimentos, ha dicho en el reciente congreso que sobre el cólera en Berlin tiene lugar en estos momentos, que la evolucion que Ferrán atribuye al *bacillus* no es tal, sino que es un producto de descomposición del mismo, añadiendo que no hay que extrañar que inoculado produjera síntomas semejantes al cólera, pues en sus experimentos con líquidos, con sustancias sépticas, habia él tambien producido un trastorno semejante.

Para asuntos de la índole del en cuestion, se necesita mucha calma para experimentar, conocer si realmente es cólera morbo asiático lo que se tiene enfrente, estudiar si el cólera es como la fiebre amarilla y la viruela, que no se tiene generalmente mas que una vez, y sobre todo estar muy al corriente de los estudios micográficos, cosa que falta por completo entre nosotros.

Tal vez si nuestra Academia de Medicina, al emitir su dictámen, hubiese tenido presente todas estas circunstancias, hubiese podido poner mucho de cosecha propia sin tener que parafrasear las mismas frases de Ferrán.

En Valencia se ha levantado ya la voz en contra de la inoculación por el catedrático doctor Moliner, y es de esperar que una experimentación bien hecha y un estudio serio, pronto demostrará cuales son los verdaderos resultados en esta materia.

DOCTOR ARÍSTIDES.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Madrid 9 Junio de 1885.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Todo el interés político de la tarde ha estado en el Salon de conferencias y en los pasillos del Congreso, donde diputados y periodistas hacian mil comentarios acerca de la noticia que, respecto á crisis ha dado la prensa de la mañana.

Quien decia que el señor Romero Robledo estaba resuelto á no volver más al ministerio; quien aseguraba que el verdadero causante de la crisis era el señor Silvela, por no estar conforme con las medidas sanitarias acordadas por el ministro de la Gobernación, y quien, presumiendo de más enterado, suponía que la causa de la crisis no es otra que la derrota experimentada por el Gobierno en las elecciones municipales y el estado de descomposición en que se encuentra el partido conservador.

Difícil es adivinar lo que haya de exacto en el fondo de todo esto; pero de cualquier manera que sea nosotros, no esperamos en estos momentos crisis ninguna, hasta tanto que sea un hecho la aprobación de los presupuestos de la Península y de Ultramar.

Y como esto ha de suceder antes que tomen posesion los nuevos concejales, no vale la pena, tratándose de un plazo tan breve, poner en tortura nuestra mente para hacer comentarios.

El tiempo, pues, nos dirá lo que haya de suceder.

Reunido anoche el comité izquierdista de Palacio, con el fin de deliberar acerca de la conducta que convenia seguir, en vista de los nuevos acontecimientos políticos, tras breve discusión acordó casi por unanimidad ingresar en el gran partido liberal con los señores Martos, Montero y Balaguer, y nombrar una comisión que en nombre del citado comité se felicite, tanto á éstos como á los señores Sagasta y Alonso Martínez por el buen éxito de sus trabajos en pró de la conciliación.

Y hemos dicho que acordó esto casi por unanimidad, porque solo dos individuos del comité, el uno por simpatías al señor Becerra, el otro por agradecimiento al general Lopez Dominguez; dejaron de adherirse al mencionado acuerdo.

La comisión que para dar cumplimiento al referido acuerdo ha pasado esta mañana á casa de los señores arriba expresados, se componia de los señores D. Isidro Tomé, D. Miguel Espín, D. Daniel Doce, D. Juan Dia Padilla, D. Serafin Rodriguez, D. Alejandro La Rosa, D. Francisco Gomez, D. Estéban Hernandez, don José Diaz Padilla y el señor Perez de Soto, los cuales han salido sumamente satisfechos.

Otro de los asuntos de que se ha hablado esta tarde en el salon de conferencias, es de la aptitud disidente del general Lopez Dominguez, y de los acuerdos que se suponen tomados en la reunion de ayer tarde, de volver al antiguo programa de Biarritz.

Extrañanse los políticos, que habiendo sido el general Lopez Dominguez el primero en plegar aquella bandera, sea hoy el primero en volverla á desplegar al viento.

Y como esta actitud, caso de ser cierta, supondria en el señor Lopez Dominguez rectificaciones de monta elevadísima, entendemos nosotros que conviene saber antes con precision, de lo que se trató ayer tarde en la mencionada reunion, para formular juicios.

Por lo demás insistimos en no dar importancia á esta disidencia, que en nuestro sentir está llamada, dado el patriotismo del general Lopez Dominguez á aumentar en no lejano dia las fuerzas del gran partido liberal.—X.

LA CUESTION SANITARIA

EN MADRID.

Ocho casos sospechosos ó coleriformes ocurrieron en Madrid en la tarde del dia 8.

En el cuartel de la Guardia civil de la calle del duque de Alba, donde enfermaron dos mujeres y dos niños, ha fallecido ayer tarde una de las primeras.

La habitacion fué fumigada inmediatamente y encalada con cloruro mercúrico. La otra enferma y los niños, seguan á las seis en grave estado.

En el ministerio de Hacienda, donde ha fallecido un joven, hijo de un portero de dicho centro, á consecuencia de un cólico cerrado, porque parece que la tarde anterior estuvo de merienda y comió algunos excesos.

Un cobrador del tranvía de Carabanchel, que se sintió enfermo de madrugada, falleciendo pocas horas despues.

Además se han presentado dos casos sospechosos en la calle de la Justa y en la calle de la Ventosa.

El *Imparcial* dice que en el Hospital general quedaban anoche seis atacados de enfermedad sospechosa.

De los varios enfermos asistidos el dia 8 en las casas de socorro, presentaban síntomas coleriformes Ramon Cando, ebanista, residente en la Ribera de Curtidores, número 33, pá-tio; Anselma Pareijo, Ferro-carril, 8, bajo, y Manuela Bizeochea, Ercilla, 5, cuarto segundo.

Se han reiterado las órdenes más energicas á los delegados de Sanidad y vigilancia para que giren visitas de inspección á las casas de dormir, de huéspedes, etc., etc., cerrándose inmediatamente las que no reúnan condiciones higiénicas.

En breve quedarán constituidas Juntas de Sanidad en los distritos y barrios; las de los primeros constarán del teniente de alcalde, presidente, y un cura párroco, un vocal de la Junta de Sanidad ó un concejal, dos vecinos de arraigo, como vocales, y el secretario de la alcaldía. A las Juntas de barrio pertenecerán dos médicos, un sacerdote, cinco vecinos y un practicante de la casa de socorro, además del alcalde respectivo.

Para el servicio de desinfección se han destinado cincuenta operarios y barrenderos de la villa, con el material necesario, á las órdenes del jefe del laboratorio municipal señor Gargarza, habiendo una guardia permanente en el laboratorio.

En el hospital se ha destinado una sala, aislada completamente, para los casos sospechosos que ocurran. Las ropas y efectos de los fallecidos ayer se han destruido por entero, fumigándose las habitaciones.

Además de la enferma del cuartel del duque de Alba, que el dia 9 dijimos habia fallecido, ha muerto tambien la otra mujer y uno de los niños; el otro continúa mal.

CRONICA GENERAL.

Oportunamente ha sido presentado á la Comisión provincial el recurso de alzada contra el Alcalde de Llagostera sobre los escandalosos excesos cometidos en aquella villa en las últimas elecciones municipales. Fueron tantos y de tal calibre los escándalos de que se ha ocupado ya la opinión pública, y se ha hecho eco la prensa local y la de Barcelona, que podemos asegurar sin género de duda, que la comisión provincial no ha de dejar de anular dichas elecciones, porque, prescindiendo de opiniones políticas, no hemos de cometer la indiscreción de creer que los señores de la Comisión pasen por las asquerosidades de la elección de Llagostera.

Es necesario dar á ciertos caciquillos una lección de decoro y ésta se obtendrá de la Comisión provincial. No lo duden nuestros amigos.

—Ha sido nombrado notario de la villa de San Feliu de Guixols, nuestro particular amigo D. Isidro Prat, á quien felicitamos por su merecido ascenso.

—Sentimos no poder complacer á los curiosos que cada día nos preguntan si sabemos quien será nombrado alcalde de Gerona. No se cansen ustedes, ese nombramiento es un misterio que seguirá siéndolo hasta que el nuevo Gobernador esté convencido que en el Ayuntamiento no tiene un conservador de calidad para alcalde.

—Sepa V. S. señor Gobernador que la corrida que tuvieron aquí sus correligionarios, fué tan suculenta, que no quedó ni uno para muestra. Y eso que los amigos de V. S. mandaban, supóngase V. S. si llegamos á mandar nosotros.

Nada.... la mar.

—De los siete capitanes generales existentes, uno (el duque de la Torre) ha cumplido ya los 76 años; dos (el marqués de Novaliches y el conde de Cheste) los 75; uno (el marqués de la Habana) cumple los 71; uno (el marqués de Miravalles) ha pasado ya de los 67, y otro (Jovellar) los comenzará al finalizar el último mes de 1885. El séptimo capitán general (Martínez Campos), solo cuenta 54.

Dentro de diez años es muy posible que, por ley de la naturaleza, solo quede el último de los que han llegado á la suprema dignidad de la milicia.

—Dice el Alcalde de Llagostera que han desaparecido de sus respectivas casas, un sujeto de 34 años de edad, casado, y una joven de 20, soltera.

—Tal vez habrá sido sin malicia señor Alcalde!

—Al entrar la procesion del día de Corpus en la iglesia de Sanlúcar de Barrameda, y cuando se daba en la torre el repique general, se rompió el badajo de una de las campanas, cayendo sobre la cabeza de una joven de 24 años, recién casada, quedando muerta en el acto.

—Por la secretaría general de la Universidad de Barcelona, se ha dispuesto proveer por oposicion las escuelas siguientes: Elementales completas de niños de Torroella de Montgrí, dotada con 1,100 pesetas; San Pedro Pescador y Sils, con 825 cada una y la elemental completa de niñas de San Feliu de Pallarols, con 825.

—Se ha dirigido una circular á los gobernadores de todas las provincias, prohibiendo en las que se encuentran libres de la epidemia la vacunación anti-colérica y la introducción de líquidos que contengan microbios en preparacion.

—Continua el mal tiempo en esta provincia. Cada día llueve, hace sol y vuelve á nublarse por la noche amenazando las nubes grandes aguaceros que no hacen mas que causar sensibles perjuicios á la cosecha que está ya muy adelantada.

—Se ha suspendido el portazgo de la Molina en esta provincia.

Ya era hora.

—Hemos recibido el segundo tomo de la «Biblioteca de Maravillas» que acaba de publicar la acreditada casa editorial de los señores Cortezo y Compañía de Barcelona; el cual es un curioso estudio de Mr. E. Menaut sobre «El amor natural en los animales», digno de ser leído por las enseñanzas que encierra.

Los dibujos intercalados en el texto, son de Mr. A. Mesuel y honran al autor.

—Anteayer salió con direccion á San Feliu de Guixols, don José Gonzalez Serrano, gobernador civil de esta provincia, acompañado de don Trinidad Naranjo, secretario de dicho gobierno.

¿Qué ocurrirá en aquella villa?

—En la sesion que celebró la Academia de la Historia en Madrid el viernes último, se presentó la siguiente proposicion.

«Los Académicos que suscriben tienen la honra de proponer á la Academia para Individuo Correspondiente en Gerona, á don Julian de Chía, autor de concienzudas publicaciones históricas, y que además ha prestado á la ciencia el eminente servicio de ordenar generosamente, y despues de un ímprobo trabajo realizado durante una serie de años, el insigne archivo histórico municipal de Gerona.—Palacio de la Academia 5 de Junio 1885.—Victor Balaguer.—Fidel Fita.—Francisco Codera y Zaidín.»

Aceptada la propuesta por unanimidad, quedó sobre la mesa conforme á Reglamento, para proceder en su día á la votacion, que tendrá lugar en la sesion del 19 de este mes.

Felicitamos sinceramente al señor Chía por la merecida distincion de que ha sido objeto.

—El baile que celebró el pasado domingo la sociedad «Odalisca» se vió durante la primera parte sumamente concurrido por gran número de parejas.

Para la próxima Verbena de San

Juan está preparando dicha sociedad, un espléndido baile del cual daremos pormenores á su debido tiempo.

—Desde que está en reparacion la fachada de una de las casas de la calle del Peso de la Paja, se ha puesto en una ventana de la misma, una Imágen de la Virgen que hasta ahora habia estado en un pequeño altar.

Como creemos que el sitio en que se ha colocado no es el mas á propósito para el objeto, llamamos la atencion á quien corresponda para que se sirva mandarla retirar y colocarla en un sitio mas á propósito para el efecto.

—Ha estado en esta capital con el objeto de contratar para el presente verano el teatro del Centro, el conocido tenor cómico D. Roberto Torres, el cual se propone dar á conocer á este público una infinidad de obras del repertorio moderno, contando para ello con una buena compañía compuesta de reputados artistas.

Mucho nos alegraríamos que el señor Torres pudiera darnos como segura su venida á esta ciudad.

SECCION COMERCIAL.

Mercados.

GERONA.

Medida el hectólitro.

Trigo 18,00 pesetas; Mezcladizo 17,00; Cebada 10,25; Maiz 15,00; Judias 34,00; Habas 15,50; Mijo 16,75; Avena 10,00; Arbejas 14,50; Garbanzos 32,00.

CASA DE LA SELVA.

Medida la cuartera de 80 litros.

Trigo de 17 á 00 pesetas; Mezcladizo de 00,00 á 00; Centeno de 12,00 á 00; Maiz de 11,50 á 00; Mijo de 13,00 á 00; Habas

de 11,50 á 00; Avena 8,00; Cebada 09,00; Judias de 19,00 á 30,00; Patatas 7,50 el quintal; Algarrobas de 00,00 á 00,00; Habichuelas 00.

Huevos, 22 cuartos docena.

PUIGCERDÁ.

Precio en pesetas.

Trigo 25 pesetas la carga; Centeno 19,00; Cebada 16,00; Patatas 12,00; Carnero 1,75 carnicera; Ternera 1,50; Tocino seco 2,25; Salsichon seco 3,50.

LA BISBAL.

Medida la Cuartera de 80 litros.

Trigo 16,50 pesetas; Mezcladizo 14,00; Centeno 13,00; Cebada 09,00; Avena 08,00; Garbanzos de 15,00 á 30; Arbejas 11,00; Altramuces 07,00; Habas 12,00; Maiz 12,00; Mijo 14,00; Habichuelas 25,00; Panizo 11,00.

AMER.

Medida, Cuartera de 80 litros.

Trigo á 17, 18 y 00 pesetas; Mezcladizo de 13 á 14; Cebada 10; Avena 9; Maiz 13 á 00; Mijo 14; Panizo 14; Fayol 11; Habichuelas 24; Habas de 12 á 00; Patatas de 08 á 11; Huevos, docena 22 cuartos.

OLOI.

Medida nueva. Cuartera. Precio en reales.

Trigo de 1.ª clase 74,76; Trigo de segunda clase 70,66; Trigo de 3.ª clase 66,62; Mezcladizo 64,60; Maiz 44,40; Fajol 42,38; Judias 96,92; Cebada (ordi) 40,36; Centeno 52,48; Mijo 50,46; Panizo 42,38; Habas 52,48; Avena Cebada 34,30; Trigo fuerte 65,62; Id. con cebada 66,62; Id. con arbejas 36,32; Arbejas 66,62; Huevos, la docena á 22 cuartos.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY. El Sagrado Corazon de Jesús.

SANTO DE MAÑANA. (antes †) San Antonio de Pádua confesor.

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

Frasco 6 reales.—Idem grande con caja y cepillo 10 reales.—Idem equivalentes á 8 frascos grandes 60 reales.

(BOCA.)

MENTHOLINA DENTIFRICA

Elixir del Dr. GUTLER

BOCA GRAN REMEDIO BOCA

importado y preparado por el

Dr. ANDREU, de Barcelona.

El Elixir del gran médico alemán Dr. Gutler á base del Menthol, es el dentífrico que reúne mayores ventajas bajo todos conceptos. Hé aquí las virtudes reconocidas y positivas de este Elixir.

Calma el dolor de muelas por fuerte que sea y detiene las caries de la dentadura.

Limpia la boca de cuerpos extraños y quita el sarro.

Emblanquece los dientes y da brillo al esmalte.

Aromatiza la fetidez del aliento y pone fresca la boca.

Cura la terrible enfermedad del escorbuto por crónica que sea y

Fortalece los dientes y muelas dando vigor á las encías.

Estas y otras grandes ventajas reúne siempre la *Mentholina* del Dr. Gutler, artículo de primera necesidad para toda persona que estime en algo la salud y la belleza del importante órgano de la boca.

Es además un específico que por su elegancia, buen gusto y su delicioso perfume, es digno de figurar así en la mesa como en el tocador, y

Por último, reúne la gran ventaja de ser el más económico, puesto que cada frasco contiene 130 gramos de Elixir, lleva su correspondiente cepillo para frotar la dentadura y vale solo 10 reales.

Se vende en las buenas farmacias, de toda España y sus Antillas.

NOTA. El Dr. Andreu, de Barcelona, prepara tambien unos polvos dentífricos que usados simultáneamente con el Elixir, aumentan el embellecimiento y blancura de los dientes.

(BOCA.)

Frasco 6 reales.—Idem grande con caja y cepillo 10 reales.—Idem equivalentes á 8 frascos grandes 60 reales.

GALLETAS-OSTEÓGENAS

á base de

Lacto - fosfato, carbonato y fluoruro cálcicos iodados.

Nuevo producto alimenticio ideado por D. ANTONIO SUBIRÁ, Licenciado en la facultad de Farmacia y premiado con diplomas de honor en diferentes certámenes públicos.

Fabricados según los últimos adelantos por los

SRES. VIÑAS Y C.^{IA} - BARCELONA.

Las GALLETAS-OSTEOGENAS han merecido la APROBACION Y RECOMENDACION de la REAL ACADEMIA DE MEDICINA Y CIRUGIA DE CÁDIZ, habiendo sido igualmente elogiadas por reputados profesores en Medicina, como el reconstituyente mejor, conocido hasta hoy para el tratamiento del raquitismo, escrófulas, anemia, (pobreza de sangre), clorosis, (color pálido), enflaquecimiento, debilidad nerviosa, y muy especialmente en la tuberculosis. Son recomendadas por notabilidades médicas á las Señoras embarazadas y nodrizas, y á los niños durante el crecimiento; siendo indispensables en las convalecencias, fracturas de huesos y diversas afecciones óseas.

Depositarios en Gerona: Farmacia de D. J. AMETLLER, y D. JOSÉ M.^a PEREZ Y XIFRA.

GRANDE EDICION

DIARIO - BIBLIOTECA

Dicha publicación se reparte en esta ciudad y demás pueblos de la provincia desde el 1.º de este mes por D. J. Grau, Platería 23. Precios de suscripción: 15 rs. al mes.

En el mismo establecimiento se encontrará un gran surtido de tallas para la encuadernación de la Sagrada Biblia de Gustavo Doré. Puntuación y solidez en los trabajos y precios como los de Barcelona. **Taller de Encuadernación. - Platería 23**

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS.

Cáries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento etcétera, etc. deben usar el

Elixir dentífrico Saint-Servaint del Dr. Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen. —Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios. — Todos los principales Farmacéuticos de España y América. — En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y Sífilis

EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRONICAS. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA,» exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en

BARCELONA

PILDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras,» cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Píldoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona. — Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América. — En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

Contra los Herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto antiherpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa,» reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositarios.» — Todos los principales farmacéuticos de España y América. — Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

VERDADERO REFUGIO DE LA SALUD EN LAS FAMILIAS

INTERESANTÍSIMO Á LA HUMANIDAD
PRODIGIOSA E INOCENTE POMADA DE

MARTIN

¡OJO QUE HAY FALSIFICADORES!

Usar esta pomada y no padecer. ¿Ois hermanos? No sufrir más las mujeres de tumores ni grietas en los pechos, ni largar la duración de los partos. No más almorranas ni sus fatales consecuencias. No más reumatismo ni ataques de nervios. No más úlceras ni aún amenazando gangrena. Esta pomada, la evita en todo caso. Eficacísima para toda inflamación, erupciones, muelas, boca, garganta, narices, flemones, manos, dedos, callos y duricias en los pies, sífilis, granos y demás casos, quirúrgicos.

A 6 reales bote (con prospectos de esplicaciones é infinitos ejemplos verídicos) en Gerona casa del señor Murtra, plaza de las Coles 27 y demás correspondientes de Martín en toda España.

Exigir la firma en la etiqueta. Para consultas y prospectos (gratis) ó pedidos de botes, (su valor anticipado) dirigirse á MARTIN calle de Miserferrer núm. 2, entresuelo, 2, Barcelona, (esquina á la de Ripoll.)

VILANA Y C.^a

3, PROGRESO 3,

CAMAS DE HIERRO Y MADERA

SOMIERS

á plazos desde una peseta semanal.

ENFERMOS DE LA VISTA
NO MAS CIEGOS — CONTRA CEGUERA

Precioso específico alemán del Dr. NIKELS, DE BERLIN, para la completa y radical curación de todas las enfermedades de los OJOS Y PÁRPADOS, CONDENANDO Y SUPRIMIENDO EN ABSOLUTO TODAS LAS OPERACIONES, por considerarlas, no tan solo de grandes sufrimientos para el enfermo y muy costosas SINO INÚTILES Y ALTAMENTE PERJUDICIALES, pues agravan la dolencia por la irritación que producen, siendo causa la mayoría de las veces de todas las dolencias graves y pérdida completa de la vista. Este específico está recomendado por las lumbreras de la ciencia médica de Europa y aprobado por las academias de Medicina de Berlin, Viena y San Petersburgó. Los profesores Ricoli y Bourgoi, médicos adjuntos del Hospital Imperial de Berlin, han reconocido en el Contra-Ceguera el mejor y único preparado conocido para las enfermedades de la vista. — Medicación interna.

Prospectos en español. — Caja 5 pesetas.

Vista cansada, Vista corta y Presbicia — SE CURAN RADICALMENTE
SE EXPENDE ÚNICAMENTE PARA TODA ESPAÑA, EN LA CLINICA DEL DR. D. JUAN MUYGE, ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA VISTA, Calle del Carmen, num. 41, 2.º, BARCELONA, el que contestará á las consultas que se le dirijan, y remitirá el medicamento por correo y certificado, haciéndole envío de su valor en giro ó sellos de franqueo.

IMPRESA DE PABLO PUIGBLANQUER

PLAZA DE INDEPENDENCIA. — GERONA

En la misma se hacen toda clase de impresiones con la mayor prontitud y esmero á precios cómodos.